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ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 

CÂMARA MUNICIPAL DO NATAL 
PALÁCIO PADRE MIGUELINHO 

 

 

Ata da 97ª Sessão Ordinária da 3ª Sessão Legislativa da Décima Nona 

Legislatura realizada 26 de dezembro de 2023. Presidente: 

Excelentíssimo Senhor Vereador Klaus Araújo. Secretários: 

Excelentíssimos Senhores Vereadores Raniere Barbosa e Felipe Alves. 

 

Aos vinte e seis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e 

três, na Sala das Sessões do Palácio Padre Miguelinho, situado na Rua 

Jundiaí, número quinhentos e quarenta e seis, nesta Capital, 

precisamente às quinze horas, sob a Presidência do Excelentíssimo 

Senhor Vereador Klaus Araújo e Secretariada pelos Excelentíssimos 

Senhores Vereadores Raniere Barbosa e Felipe Alves. Reúnem-se a 

Câmara Municipal de Natal. Compareceram à sessão e assinaram o 

livro de presença os Senhores Vereadores:  Aldo Clemente, Ana Paula, 

Anderson Lopes, Aroldo Alves,  Bispo Francisco de Assis, Brisa Bracchi, 

Camila Araújo, Camila do Juntas, Chagas Catarino, Daniel Valença, Dickson 

Nasser Júnior, Eribaldo Medeiros, Eriko Jácome, Felipe Alves, Herberth Sena, 

Hermes Câmara, Júlia Arruda, Klaus Araújo, Kleber Fernandes, Luciano 

Nascimento, Margarete Régia, Milklei Leite, Nina Souza, Nivaldo Bacurau, 

Peixoto, Preto Aquino, Raniere Barbosa, Robson Carvalho e Tércio Tinoco. 

Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, a 

Senhora Presidente declarou aberta a presente sessão. A seguir, o 

Senhor Segundo Secretário fez a Leitura da Ata da Sessão Anterior, a 

qual é aprovada por unanimidade de votos dos senhores vereadores 

presentes. EXPEDIENTE LIDO: Ofícios Lidos no Expediente: Ofício n.º 

3081/2023-DIORF/SECEX/MIDR. ORDEM DO DIA: Projeto de Lei 

Complementar n.º 29 de 2023, de autoria do Chefe do Executivo Municipal. 

Dispõe sobre a concessão de incentivo fiscal para a realização de projetos culturais 

no âmbito do Município do Natal, cria comissões, institui jeton, altera a ei n.º 7.515 

de 16 de 2023, que dispõe sobre o Sistema Municipal de Cultura, e dá outras 

providências, conforme Mensagem n.º 175/2023. Aprovado por maioria simples, 

com Votos contrário dos Vereadores Brisa Bracchi, Ana Paula, Daniel Valença, 

Eribaldo Medeiros, Camila do Juntas e Camila Araújo. DECLARAÇÕES DE 

VOTOS A vereadora Camila Araújo declarou que acompanha o voto de 

divergência aberto pela vereadora Brisa e quer se solidaria a todos classe artística 

do município de Natal, não é tão defensora e tão presente nas discussões de cultura 
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mais acredita que é uma pauta que une as bancadas independente de pautas 

identitárias. O que nós estamos discutindo é a cultura do município de natal, a 

classe artística as emendas que apresentamos foram emendas que foram trazidas 

pelos produtores de cultura aqui do município de natal. A vereadora Brisa Bracchi 

declarou que falar da emenda que veda com que as organizações sociais sem fins 

lucrativos que tenham qualquer tipo de contrato com a administração pública 

possam acessar a Lei Djalma Maranhão é um absurdo. Você imagina uma ocip uma 

organização não governamental que receber uma emenda impositiva de um 

vereador, porque essa organização apresenta um projeto na lei Djalma maranhão, 

porque vamos colocar os produtores culturais na nossa cidade nesse lugar porque 

tamanha crueldade; com o setor da cultura fazer escolher ou recebe uma emenda 

parlamentar ou apresenta um projeto na lei que tipo de escolher é essa. O vereador 

Daniel Valença declarou que o que prefeito fez na gestão de hoje, foi um ataque 

sem precedentes a educação, cultura. A partir do ano que vem nos vamos sentir 

cotidianamente os efeitos dessa votação onde não vi a defesa de nenhum desses 

dois projetos de lei. A vereadora Ana Paula declarou que dizer desse histórico que 

tenho com a lei Djalma maranhão, e vejo com muita tristeza o projeto que 

acabamos de votar e que infelizmente foi maioria favorável ao projeto. Porque a 

gente ver que a lei de incentivo é uma das coisas que ainda funciona na cultura do 

nosso município é a lei de incentivo, tinha orçamento garantido e tínhamos diversos 

projetos que eram contemplados. Estarei enquanto eu puder para ajudar as pessoas 

aqui a gente tem um proposito que se é para ajudar. Projeto de Lei n.º 638 de 2023, 

de autoria do Chefe do Executivo Municipal. Estima a Receita e Fixa a Despesa do 

município de Natal, para o exercício financeiro de 2024, conforme Mensagem n.º 

141/2023. Aprovado por unanimidade, em segunda discussão com emenda 

encartada. DECLARAÇÃO DE VOTO: O vereador Daniel valença declarou que 

como é ruim que a gestão de Alvaro dias, trate uma coisa tão importante como o 

orçamento anual dessa maneira, a gente está aprovando nossa lei orçamentária 

entre o natal e ano novo. Sem discurssão mínima que esse assunto merece. Eu por 

exemplo tinha feito uma emenda deslocando 30 milhões de reais para garantir o 

plano de cargos e carreira da saúde, infelizmente perdemos. O vereador Nivaldo 

Bacurau declarou agradecendo aos pares, onde colocamos várias emendas para 

nossa região de natal. O vereador Preto Aquino declarou que acabamos de finalizar 

em plenário todas as votações previstas para o ano de 2023, e encerramos agora a 

votação da LOA e o mais importante é que aprovamos emendas que assegura que 

nossas emendas impositivas sejam cumpridas. O vereador Milklei Leite declarou 

agradecendo e falar ao povo que foram aprovado suas emendas para desobstrução 

mecânica das lagoas de capitação semestralmente. O vereador Chagas Catarino 

declarou parabenizando aos 29 vereadores pela dedicação, aos bairros e as 

comunidades de Natal. A vereadora Margarete Regia declarou que foi um momento 

importante e queria se dirigir aos moradores da nossa cidade Natal. Graças a Deus 

nós conseguimos apresentar mais de 220 emendas a Lei Orçamentária. O vereador 

Luciano Nascimento declarou falando sobre o encerramento de três anos que 

chegou a câmara de muito trabalho, luta e dedicação. Sempre em busca do melhor 
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para o Natalense. Projeto de Lei n.º 840 de 2023, de autoria das Vereadoras 

Camila do Juntas. Dispõe sobre a instituição de programa de formação continuada 

para os trabalhadores dos serviços de atendimento às mulheres vítimas de violência 

de gênero, no âmbito do município de Natal/RN, e dá outras providências. 

DECLARAÇÃO DE VOTO: A vereadora CAMILA DOS JUNTAS declarou que 

agradece a sensibilidade dos colegas registrar esse agradecimento porque é nosso 

primeiro projeto de lei, do mandato aprovado. Infelizmente é passagem curta mais 

para nós é uma síntese da luta que a gente tem tocado além da atividade 

parlamentar. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei Complementar n.º 25 

de 2023, de autoria do Chefe do Executivo Municipal. Dispõe sobre a organização 

e estrutura da Carreira de Professor da Rede Pública de Ensino do Município de 

Natal, institui o seu respectivo plano de carreira e remuneração, cria novos cargos, 

e dá outras providências, conforme Mensagem n.º 161/2023. Aprovado por maioria 

simples, com Votos contrário dos Vereadores: Camila do Juntas, Brisa Bracchi, 

Ana Paula, Júlia Arruda, Daniel Valença, Eribaldo Medeiros e Nina Souza. 

DECLARAÇÃO DE VOTOS: A vereadora BRISA BRACCHI declarou que vota 

contra as duas urgências que é um absurdo rasgar a lei orgânica do município e 

questiona a quem interessa no dia 26 de dezembro convocar sessão na câmara e 

colocar regime de urgência a PLC de carreira dos professores, revisão da maior 

carreira de incentivo fiscal da cultura do nosso município. A vereadora JULIA 

ARRUDA declarou solidarizando com as categorias que estão hoje aqui 

representadas tanto os profissionais da educação quanto os fazedores de cultura da 

nossa cidade que estão aqui diante de dois projetos que não atende o interesse 

dessas duas importantes categorias que o sentimento da câmara é pela não 

aprovação, mais infelizmente o prefeito insiste em votar essa matéria. A vereadora 

ANA PAULA declarou que acredita que precisa ter muito mais tempo para poder 

o regimento não fala sobre o prazo para que se possa emitir o parecer, então pede 

que a gente possa ter bom senso em manter 3 minutos. O vereador DANIEL 

VALENÇA declarou que ficou impressionado como uma mesa que conduz uma 

votação em que alguém vota e a mesa questiona o voto do parlamentar, e o que está 

vendo é um presente de natal do coronel Álvaro Dias para mais de 4000 a 5000 

professores da rede municipal. A vereadora JULIA ARRUDA declarou que 

estamos aqui diante de um projeto que vai impactar a vida de algumas centenas de 

alguns profissionais da educação. E aí um projeto que veio sem o diálogo com a 

categoria. Projeto que veio num período complicado até de mobilização. O mínimo 

que devemos fazer esse exercício de reparar o dano que está sendo causado a 

categoria quando apresentada emendas. O vereador DANIEL VALENÇA declarou 

que queria se solidarizar com as dezenas de professores (a) que ao longo dos 

últimos meses lotaram essa casa, estou aqui desde 30 de janeiro e nunca vi tanto 

trabalhador (a) está presente nesse plenário cotidianamente e acompanhar as 

votações e dizer que esse PLC é uma desgraça, uma representação do autoritarismo 

demonstração de que duas carreiras que foram construídas em diálogo sob questões 

que nem eram essas coisas, podem ser rasgadas do dia para noite em pleno período 

de festas natalinas. A vereadora CAMILA DOS JUNTAS declarou olhando para 
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os profissionais da educação, servidores municipais para categoria de trabalhadores 

da cultura, que merecem muito o nosso respeito e nossa valorização, porque 

obrigação do vereador está aqui, dia 26 de dezembro quase 20:00 h da noite 

debatendo projeto. Mais essas pessoas que estão aqui, elas têm um compromisso 

com a luta em defesa de uma educação pública de qualidade. A vereadora Júlia 

Arruda declarou parabenizando a resistência desses homens e mulheres que estão 

aqui, ocupando as galerias apreensivos, angustiados, buscando diálogo na tentativa 

de nós vereadores tentar salvar a carreira deles. Partir do momento que estamos 

aqui chancelando e referendando um projeto que verdadeiramente desmonta a 

carreira do magistério. A vereadora NINA SOUZA declarou que começou a 

lecionar aos 16 anos e em trinta anos de militância a gente aprende muito, esteve 

presente em todas as lutas. Então quando a gente fala em educação, plano de cargo 

e professor. Tudo que a gente construiu ao longo do processo foi com muita luta. 

Então, eu não poderia me acovardar e voto não nesse projeto. Nada mais havendo 

a ser debatido, o Senhor Presidente agradeceu as presenças de todos e 

declarou encerrada a presente Sessão, do que para constar, Eu, 

Segundo Secretário, fiz lavrar a presente Ata que, depois de lida se 

aprovada, vai por mim assinada e pelos demais membros que formam 

a Mesa Diretora deste Poder Legislativo.  

 

PRIMEIRO SECRETÁRIO            PRESIDENTE            SEGUNDO SECRETÁRIO  


